

桉树育苗技术综述

郑忠文

(柳州市柳江区龙汉岭林场 广西 柳州 545001)

摘要、按树作为木材、造纸原料等的重要木材来源,具有较高的经济价值和广泛用途,在我国云南、广西等地均有广泛种植,是近年来发展较快的树种。目前,按树的育苗主要采用播种、扦插、组织培养等方法。这些育苗方法各具特点与优劣,其中,组织培养育苗因树苗根系发达、成活率高等优势,被越来越多的营林企业所采用。本文主要阐述了桉树育苗的几种方法,仅供同业参考,以期为桉树营林事业提供积极的促进作用。

关键词 桉树 淯苗技术 播种 扦插 组培

中图分类号: S792.39

文献标识码:A

桉树树苗常见的培植方式主要有播种育苗、扦插育苗、组培育苗等。种子培育实生苗属于传统的育苗方式,而组织培养育苗和扦插无性育苗则科技含量较高,有助于提升幼苗成活率,且幼苗根系发达,利于运输。

1 扦插育苗技术

1.1 苗圃地建立

苗圃地应离造林地较近, 地势开阔, 土地平坦, 以选择土层深厚、排灌方便的肥沃的砂壤土为宜。对苗圃地进行全面细耕, 清除石块等杂物及杂草, 用高锰酸钾 400 倍液进行土壤消毒后作床。为确保生产壮苗, 可采用经过充分曝晒的菜地土、塘泥, 按 1:1 的比例与草木灰充分混合, 并按每 100 公斤土加腐熟农家肥 30 公斤、普钙 10 公斤,制成营养土,均匀铺于苗床。在扦插前7天,使用多菌灵 1000 倍液喷洒以防治病害。为预防地下害虫,可于苗圃地内施用甲拌磷等农药。

1.2 母树管理

母树是优质扦插苗的重要基础,也是获得健壮幼苗的关键。 因此,要加强母树管理。桉树扦插穗的母树要在地势平坦、阳光 和水肥充足的地块种植,并进行矮化处理,以促进其萌发侧枝。 母树要健康无病害,如病害发病率达到30%则需全部淘汰。

1.3 采穗

母树在种植一年后可以采穗。插穗要求长 10~15 厘米,叶4 片以上,插穗基部半木质化时方可采集。一般在靠近叶腋处剪取,上切口必须平滑,长 5~10 厘米,保留 3 片叶及顶芽。如果叶片过大,可剪去该叶片的 1/2 面积。剪好的插穗马上浸入水中,置于阴凉处待插。

1.4 扦插

扦插前要对插穗进行消毒处理,可用70%甲基托布津1000倍液消毒,插口用生根粉1号速蘸进行催根。扦插基质分为土培和水培。

一是土培。土培基质主要选用黄心土搭配泥炭土混合 基质 疏松适宜,透气保水。扦插前基质要用 0.3%的高锰酸钾溶液消毒。扦插时插穗垂直插入装满基质的培养杯中,深度为 2~3厘米 再浇透水。浇水次数视天气而定 晴天每天浇 2~3次 阴天每天浇 1次。如在大棚中培养则不需额外遮荫 如露天培养 则夏秋季适时遮荫 春季阴雨天气应增加光照 以防旱保湿 促进插穗鲜活。

二是水培。经过催根处理的插穗经清水洗净后随即插入水层深 3 厘米的水培装置中。水培装置必须配置增氧设备,确保氧气供应。水培扦插要加强水温管理。桉树插穗最适宜的生根温度为 25℃~35℃,因此要根据气温和光照条件,使水温保持在 15℃~37℃之间,并注意遮荫。水培装置中的水每隔 5 天更换 1 次,换水要彻底。

1.5 插苗管理

一是水肥管理。水、肥、氧气是插苗生长的关键因素。土培基质要保持湿润,避免过干过湿。在插穗生根后,减少喷淋次数,但每次喷洒水量要增加。扦插5天后,观察插穗入土部分是

DOI 编号: 10.14025/j.cnki.jlny.2018.20.067

否变白膨大,如发生变化,可喷叶面肥补充营养。

二是炼苗。当插穗生根并抽芽后,逐渐增加光照至全光炼苗。造林前20天开始移杯炼苗,间隔10天再进行1次。结合炼苗去除弱苗、病苗、死苗。

三是病虫害防治。桉树苗圃主要病虫害有穗腐病、茎腐病、焦枯病、叶枯病、桉尺蠖等。可用甲基托布津、多菌灵、百菌清、波尔多液、可杀得等药剂进行防治,药剂最好轮换使用,以免产生抗药性。

当树苗心叶变红,苗茎粗壮并木质化,根系发达,顶端优势明显时,即可出圃。出圃前喷淋1次内吸类杀菌药。

2播种育苗技术

2.1 播前准备

选地整地。要选择地势平坦、土层肥厚、土质疏松的地块来做苗圃地,要求阳光充足,利于通风,便于排灌。播种前清除地块中的杂草、石块,进行彻底消毒。耕地要细致全面,做到无坷垃、土层疏松。结合整地进行病虫害防治。

为确保种子萌发和树苗健壮,需要配制营养土育苗。营养土可采用当地山土、火烧土和腐殖土充分粉碎并搅拌均匀。把配制好的营养土装进营养袋内,压实后排列于苗床内。营养袋排列要整齐、贴紧。排好后浇透水。

2.2 播种

把精选后的种子在水中浸泡 48 小时,待种子吸足水分后进行播种。每只营养袋播种3粒,播后覆盖一层过筛的细粪,要覆盖住种子。

2.3 育苗

播种后,为防止浇水冲淋营养土和细粪,以及控制光照,可以在营养袋上覆盖松针或其他遮荫物。播种后每天早晚各浇1次水。一般播种10天后,种子大量露出土面,可视区域出苗数量去除遮盖物。此后要密切关注营养袋的水分情况,少量多次浇水以保持水分。此时要注意通风,以促进树苗生长。

间苗和补植。当幼苗长至5厘米高时开始间苗。间苗要求每个营养袋保留1株优质的健壮苗,拔出弱苗、小苗。如果发现空苗的营养袋,则要从其他营养袋中取苗进行补植。补植时先将营养袋浇透水,再用竹片取苗移栽,注意不要伤到幼苗根系。进行补植的营养袋要进行遮荫,以免强光伤苗。补植的树苗要控制水分和温度,避免高温伤苗及根系腐烂。

2.4 防治病虫害

桉树苗期主要病害有猝倒病、灰霉病等,主要虫害有白蚁、蟋蟀等。防治病害可用70%敌克松800倍液或75%百菌清500倍液。在病害发生时喷雾,每周1次,连续喷3周即可控制。防治害虫可用50%辛硫磷乳油1000倍液进行喷雾式土壤浇灌处理。

3 组培苗培育技术

3.1 基质选用

组培苗培育基质以往多采用硬塑育苗杯内装黄心土为基质进行移栽培育,实践证明,该基质质地较重,不利于苗木出圃及运输等,且常发生穿根苗等现象,不利于桉树的大规模种植。



经济林抗旱保水栽培技术的应用

邓拥军

(永州市零陵区林业局 湖南 零陵 425100)

摘要、针对经济林抗旱保水栽培技术的应用方式进行分析。在土壤保湿、适地种树、科学种植以及适当修建储水池等方式下,提升经济林的成活率。切实发挥抗旱保水栽培技术的应用价值。构建良好的生态环境。促进区域经济的持续发展。

关键词 经济林 抗旱保水 栽培技术

中图分类号: S727.3 文献标识码: A DOI 编号: 10.14025/j.cnki.jlny.2018.20.068

经济林是以生产果品、食用油料以及药材等产品为主要目的的森林,符合当前经济发展的趋势。随着现代社会经济的快速发展,需要提高对经济林抗旱保水栽培技术的重视程度,发挥科学栽培的作用。经济林抗旱保水栽培技术的应用,能够实现经济林的保产增收,对经济林的可持续发展产生重要影响,也是提升经济林发展建设质量的有效途径。本文结合经济林抗旱保水栽培技术的应用现状进行分析,希望给相关研究活动带来一定的借鉴价值。

1 改良土壤, 蓄水保湿

1.1 转变土壤大气蒸发条件,减缓地表水分蒸发速度

薄膜覆盖多在每年2月~3月开展,在这个过程中经济林气候相对干燥,雨水较少^[1]。适当覆盖薄膜的方式下能够增强经济林的储水能力,对周围经济林的生长也能够产生重要影响。

在实际的经济林种植期间,可以通过薄膜覆盖、秸秆覆盖等方式,转变土壤大气蒸发条件,减缓地表水分蒸发速度^[2]。薄膜覆盖多在每年的2月~3月期间展开,通过将薄膜呈盆状覆盖在树盘下,提高土壤的温度,促进土壤中有机物质的分解^[3]。

因此 相关人员加强了对轻质地基质的利用与研究。当前,组培苗基质研究取得了一定的进展,其中,椰糠与泥炭土按比例配成的基质,经试验及生产验证,属于价格成本低、养分充足、质地轻的优质基质,并得以推广。该基质是用椰糠与泥炭土按体积比7:3进行配制,并混入适量珍珠岩,以改善基质的疏松透气性,并减轻基质重量,方便种苗的长途运输。

3.2 芽与根的增殖

要选择优质的母树,在基部进行环割,促进萌芽条的生成。待萌芽枝条剪下后,用清水洗净,将茎段用 70%的酒精浸泡 30 秒 然后在 1%氯化汞溶液中浸泡 6分钟,最后用蒸馏水进行冲洗。将处理过的枝条剪成 2厘米长的茎段,每段要带有 1~2个节,并斜插在培养基中。将培养基置于空气温度 70%、室温 26℃~28℃的环境中进行暗培 15 天后,进行光照为 1000~1500lx 的日光灯或3000~7000lx 的自然光下 20~30 天的光照培养即有新芽长出。当芽长到 1厘米时,切去腋芽,移至改良型培养基中,进行诱导分化丛生芽。当丛生芽长至 2厘米时,将比较健壮的芽选出来,然后放到培养基中进行培养,进而诱导其生根。

生根培养基可采用广西钦州所研制出的 B2 培养基或改良 1/2MS培养基,生长素使用 ABT1。诱导生根需先进行 10 天的 弱光培养,待有 50%的发根率时,移至室外自然光下进行 15 天培养。当芽苗发生木质化、叶片浓绿、苗茎变红、根系发达时,便可进行移栽。

3.3 移栽

移栽基质以黄心土为主,可适量加入煤灰以降低黏性。基质中不可加入肥料,以避免桉树组培生根苗的根系腐烂。移栽前一天,用 0.2%高锰酸钾溶液淋湿基质进行消毒。

移栽时,小心地起出培养基中的幼苗,并用清水冲净根部残留的培养基,并用多菌灵浸泡10分钟,截去过长的根系,保留2~2.5厘米长即可。移栽时,按照"深浅适中、根舒压紧"的原则,先用小木棍在容器中间扎一个小穴,用不锈钢镊子夹着根系将苗移栽于基质中。深度以泥土盖住根部为宜。栽培之后立即淋水,并覆盖黑网进行保湿。

3.4 移栽后管理

幼苗移栽至壮苗出圃时需 $2{\sim}3$ 个月,在此期间要做好幼苗管理工作。

移栽后 $2\sim3$ 天要喷施保护性杀菌剂,避免幼苗感染病害及正常生长。

移栽后 $1\sim10$ 天内是幼苗恢复生长的关键时期 ,也是形成新根的重要时期 ,需要对幼苗进行保湿保温。每天要喷水降低气温并增加湿度。如果光照过强 ,应适时加盖遮阳网 ,以防止幼苗曝晒。

当移栽7天后,幼苗进入稳定生长阶段,进入生长期,应逐渐增加通风换气时间,并适当揭膜增加光照强度。至移栽约20天,当幼苗长出大部分新叶,确保不会枯萎的情况下,可以全部揭膜,进行全光条件下培养。

在幼苗出棚后进行第一次追施复合肥,浓度为 0.3%,且追肥后一定淋水洗掉幼苗上的残留肥料。之后一般 7 天追施 1 次复合肥,浓度渐渐增加到 0.7%。桉树对氮、磷、钾要求敏感,因此需要施用复合肥,并适当配施镁、锌、硼等中量和微量元素。当幼苗长到 15 厘米高时,即可停止追肥。同时进行分级炼苗,适当控制水分以防徒长,并注意防治病虫害。

参考文献

[1]周群英,李天会,陈少雄.我国桉树扦插育苗相关技术研究进展[JI.桉树科技,2008,(02).

[2]张远华,吴兵,沈云.桉树不同级别扦插苗造林试验[J].广西林业科学,2008,(01).

[3]杨小红,彭彦,高丽琼,等.桉树轻型基质网袋组培苗育苗技术研究[J].桉树科技,2011,27(01):27-31.

[4]林艳.桉树组培容器苗稳态营养调控技术及其机理[D]. 福州:福建农林大学,2010.

[5]方小荣.桉树的育苗造林技术及病虫害防治探讨[J].农业科技与信息,2016(01):150-151.

作者简介:郑忠文,本科学历,助理工程师,研究方向:林业技术。

098 2018 20